昨日是第七个中国医师节

怎么定医生?银川的医院各有暖招



本版图片均由 受访医院提供

8月19日是第 7个中国医师节,今 年的节日主题是"崇 尚人文精神,彰显医 者仁心"。根据自治 区卫生健康委员会 发布的 2023 年宁 夏卫生健康统计公 报,2023年,宁夏卫 生人员总数 78053 人,其中,卫生技术 人员 65731 人。说 到医生,人们提到的 关键词往往是: 救死 扶伤、守护生命,却 很少有人关注到这 个职业的另一面:压 力、繁忙、挑战。如 何为医牛营造健康 的职业环境,解决工 作生活中遇到的难 题,舒缓身心压力? 银川的医院各有 "暖"招。



扶持年轻医生成长成才

在第7个中国医师节到来之际,37岁的陈 曦站在了宁夏人民医院表彰会的领奖台上,捧 回了"病案质量综合指数"优秀诊疗组奖和"学 指南 促规范 修路径 提质控"优秀学科奖。陈 曦是宁夏人民医院风湿免疫科副主任医师,也 是医院最年轻的一批诊疗组长。"这是医院对我 工作的认可,医院给予了年轻医生充分的培养 和信任。"陈曦说。

在陈曦看来, 医院对医生最大的关爱就 是给予他们成长成才的机会和展示自己的舞 台,这两样陈曦都得到了。宁夏人民医院大 力实施"人才兴院"战略,每年都会选派优秀 的医护人员进修培养。医院推行公立医院综 合改革,建立了医师诊疗组模式,打破"论资 排辈"的用人"潜规则",以能力论英雄,选拔 了一大批能力出众的青年学科骨干担任临 床、医技科室主任、学科带头人、诊疗组组长,

"医院给了我们展示自己的机会和舞台, 让我更加热爱这份职业,并鞭策自己不忘初 心,努力用更好的成绩来回报这份信任。"如 今,陈曦担任宁夏人民医院风湿免疫科诊疗 组长已经3年了,他带领的团队积极向上、意 气风发,在全院甲级病案率、主诊选择正确率 等指标的综合评分上排名靠前,他所在的科 室在学科指南学习情况、临床路径开展情况、 月度质控开展情况等方面的考核中也表现优 异。这些科学规范的量化指标是成绩单,也 是工作准绳,指引他不断进步,成为更优秀的

组织疗养、运动帮职工解压

宁夏医科大学总医院生殖中心主任 为外派职工购买防寒羽绒服、保暖内衣、 医师赵君利至今还会回味去年秋天那次 愉快的疗养。

2023年,疫情防控工作告一段落, 一线医护人员身心疲惫,医院领导看在 眼里、疼在心里,于是适时组织一线职工 参加区内外疗休养活动,到大自然中放 松身心。赵君利是第一批出发的人,一 行40多名同事前往贵州。

"为期7天的疗养安排得特别完美, 我们去了黄果树瀑布,那天天气特别好, 美丽的自然景观让人身心放松。还参观 了遵义红色教育基地,聆听先烈故事,内 心深感震撼。"赵君利回忆说。

"这是对一线职工爱岗敬业、担当奉 献的奖励,也是对职工身心健康的关心 和关怀。"宁夏医科大学总医院丁会主席 杨瑞说。在宁夏医科大学总医院,每个 国家法定节日、医师节、护士节都有温暖 慰问;高温天气为医生送清凉,严冬时期 暖宝宝等物品。除此之外,医院还开展 职丁普惠体检项目。

该院急诊科医生马晓最喜欢的解压 方式是运动,每周必须踢一场足球,作为医 院健身协会、登山协会的会长,他有空还会 组织同事们一起登山、骑行、健步走。前几 天,他发现医院的健身中心建成了,对此他 很惊喜。"说实话,很多医生都是亚健康状 态,医院很关心大家的身心健康,组织的文 体活动也非常丰富。"马晓说。

据悉,宁夏医科大学总医院先后建 立了9个职工文体协会,以此丰富职工 业余生活,"文"有职工大讲堂、摄影比 赛、青年交友联谊、新春游艺会等活动, "武"有篮球赛、职工健步行、职工趣味运 动会等活动。"我们时不时还组织亲子活 动,比如亲子趣味足球赛、亲子公益观 影、亲子'三棋赛'等,打造更有温度的医 院大家庭和职工小家庭。"杨瑞说。

◀〉当医生成为患者 医院大家庭的温暖具象化

医生治病救人,有时候自己也会成 为患者。银川市第二人民医院麻醉科医 生王秋云在生病后感受到了医院大家庭 的"宠爱"和关怀。

王秋云从医18年了,医院几乎每年都 会安排职工体检。4年前,他体检时查出甲 状腺结节,一直随访观察,就在前段时间,他 的病情发生了变化,穿刺诊断为甲状腺乳 头状癌。"我很信任我们医院医生的实力,所 以决定直接在本院做手术。"王秋云说。

当他到医院行政部门请假时,院领 导和同事无一不关心他的病情,并一路 开绿灯为他办理了请假手续,嘱咐他安 心治疗。手术团队是他工作中的老搭 档,术前术中,医院都提供了无微不至的 帮助,这让王秋云无比安心。

手术顺利完成后,王秋云被送回了 住院病房。第一批赶来看望他的就是医 院领导和同事们,工会还送来了慰问礼 物。"那一刻特别暖心,领导和同事们一 直在关心我、鼓励我,让我因生病而沮 丧、不安的心瞬间被治愈了。'

原本王秋云请了两周假,他知道科 室工作很忙,想早点回归岗位履职,不料 被领导和同事们"骂"了回去。"身体是最 重要的,你的任务就是休养好身体,工作 上的事情你不用担心,我们会替你分 担。"就这样,王秋云又延续了一周假期, 他笑着说:"没有哪一刻比这次生病更让 我感受到医院大家庭的温暖。"

记者 沈亚婷 整理

看2023年宁夏医疗卫生发展

在宁夏,有多少 医疗卫生工作者奋 战在前线,守护着我 们的健康? 医师的 工作负荷有多大? 我们享受的卫生健 康福利有哪些?近 日,自治区卫生健康 委员会发布了2023 年宁夏卫生健康统 计公报,用数据展现 我区医疗卫生发展 实况。

卫牛资源

2023年,全区共有医疗卫生机构 4863个;实有床位43499张,每千 人口医疗卫生机构实有床位5.97张;全区卫 生人员总数 78053 人,其中,卫生技术 人员65731人。

医疗服务

2023年,全区医疗卫生机构总诊疗人次达 5075.12万人次,出院人数140.98 万人;医师日均担负诊疗8.1人次,日均担 负住院1.4床日;病床使用率为75.01%。

医药费用

2023年,全区医疗卫生机构门诊病人次 均医药费用为183.50元,出院病人人均 医药费用为7525.4元。

计划生育保障

2023年,全区兑付各类政策性扶助资金 10028.14万元。

截至2023年底,全区共有304家符 合相关条件的托育机构完成备案,可提供托 位数2.73万个,每干人口托位数达到 3.75个。

院前急救

2023年,全区120接听电话量489086 个,派急救车118855车次,救治患者 108896人。

中医工作

2023年,全区共有中医类医院37个,实 有床位7049张,病床使用率87.98%,出院者 平均住院日9.3日,病床周转次数34.2次。

中医类医院卫生人员总数8128人;总 诊疗人次490.80万人次,出院人数22.58万人。 门诊病人次均医药费用221.20元,出院病 人人均医药费用4745.40元。

基层卫生

2023年,全区社区卫生服务机构共有 244个,社区卫生服务机构卫生人员总数 3889人;总诊疗人次为612.27万人次,出院人 数 0.15 万人; 医师日均担负诊疗 19.2 人次和 住院0.1 床日,病床使用率13.82%,出院者平

2023年,全区乡镇卫生院共有205个,

卫生人员总数7078人;乡镇卫生院总诊疗人 次为698.59万人次,出院人数5.59万人;医师 日均担负诊疗11.1人次和住院0.5床日,病床 使用率35.40%,出院者平均住院日7.2日。

2023年,全区村卫生室共有2142个. 卫生人员总数3025人;村卫生室总诊疗人次 为414.38万人次。

老龄健康

2023年,全区医养结合机构有35个, 医养结合机构床位总数13031张。

医养签约326对;65岁及以上老年人 健康管理率为78.69%。

银川市第一人民医院郝会芳: 用心血浇灌生命之花



郝会芳(中)将康复训练所需要的书和工具递 到患儿手中。

后,又重返岗位。

2016年,郝会芳转战

儿童康复领域,任银川市

第一人民医院儿童康复科

主任。她积极开展新技

术、新业务,不断提升科室

的业务水平和社会影响

力,科室24张住院床位拓

展为2个病区、100张床

位,成为宁夏三甲综合医

院中规模最大的儿童康复

及保健单位。到康复科就

诊的孩子都是"折翼的天

使",郝会芳总是能共情到

孩子和家属的喜怒哀乐,

她不断向科室医护人员强

调:"要奉献我们的爱心, 康复孩子的人生。"

冬去春来, 孩子们的

称呼从郝阿姨变成了郝

奶奶, 早已年过半百的郝

郝会芳是银川市第一 人民医院儿童康复科主 任,59岁的她总是面带笑 容,充满亲和力,来康复科 就诊的孩子们总是亲热地

叫她郝奶奶。 "我特别喜欢孩子,所 以选择了儿科。"郝会芳 说。1989年,她大学毕业 后就一头扎进儿科临床第 一线,在负责儿科新生儿 重症监护室期间,她带领4 名青年医师不分昼夜地守 护着那些幼小的生命。新 生儿重症监护室没有正常 上下班,也没有补休,耳畔 是小宝宝渴求生命的呻吟 声,呼吸机、监护仪不断发 出的报警声,以及抢救小 组医护人员匆匆的脚步 声。郝会芳告诉自己,只 有精湛的技术才能从死神 手中夺回一个个鲜活的小 生命,她苦学上进,从不停 下脚步,一次次为孩子们

扬起生命的风帆。 "如果可以,我愿意将 一生奉献给儿科事业。"郝 会芳说。但她的身体却拉 响了警报。儿科高强度的 工作使她的心脏过早进入 了老年人的行列,2010年 5月,她确诊患有冠心病、 不稳定性心绞痛,再也无 力站在挚爱的工作岗位上 了。许多人劝她申请病退 或调离儿科,去个清闲的 地方,她却只是默默请了 公休假,住院治疗了20天

会芳依然坚持查房、带 教、出门诊、下社区、和年 轻医生一样值夜班也是工 作常态。 不久前,银川市第一 人民医院被确定为全国 "孤独症谱系障碍规范化 诊治三级网络建设培训基 地",郝会芳很高兴,"我们 在孤独症谱系障碍的早期 筛查与早期干预工作方面

具有良好的工作基础,以 后会继续发挥示范引领作 用,通过培训交流、技术推 广,推进宁夏孤独症筛查 诊断和干预工作,让更多 孩子受益。"郝会芳说。

记者 沈亚婷